

国家发改委有关人士解读《反价格垄断规定》时指出——

垄断案件多涉及行业协会和龙头企业

据新华社北京1月5日电 新年伊始,国家发展和改革委员会公布了《反价格垄断规定》和《反价格垄断行政执法程序规定》,并宣布于2011年2月1日起实施。为什么要出台这两部规章?茅台酒、进口廉价葡萄酒零售价高出出厂价几倍,是否有价格垄断之嫌?水、电、汽油、天然气价格上涨是否涉嫌价格垄断?记者5日就此采访了国家有关反价格垄断部门负责人。

细化和落实《反垄断法》

国家发展和改革委员会价格监督检查司司长许昆林说,前几年出台的《反垄断法》确立了反垄断基本原则和制度框架,但实践表明,落实这部法律还需要由反垄断执法机构结合工作实际作出细化规定。国家发改委制定的两部规章就对《反垄断法》作了必要的细化,有利于执法机构准确判断各种价格垄断行为,把握处罚依据,加大对价格垄断行为的打击力度,优化市场竞争环境,提高经济运行效率。

涉案企业多为行业协会和龙头企业

反价格垄断部门的调查表明,近年来,价格垄断案件涉及行业广泛,违法主体多样;行业组织牵头,重点企业主导;串通手段直接,违法行为典型。从违法主体看,涉案企业既包括国际知名的跨国公司,也包括行业组织、协会,还包括规模较小、只在特定区域内有影响的中小公司、合伙企业。

上述调查发现,由于我国正处于市场经济逐步完善的过程中,有关行业组织和企业的市场竞争法律意识还相当淡薄。最为典型的价格垄断协议的形式有两类:一是协



(资料图片)

会、理事会等行业组织召集相关企业商讨价格问题,统一调整有关价格;二是占据较大市场份额的大企业、重点企业主导有关行业会议,出面协调制定有关商品和服务价格。

据了解,有关企业和行业组织对价格垄断没有清晰的认识,一些行业组织认为协调价格是“行业服务”,甚至在刊物和文件上宣传有关内容,或者直接向社会发布公报。国家有关部门2010年查处的绿豆、米粉等串通涨价案和“新书一律不准打折”案就颇具代表性。

主要针对市场调节价和一部分政府指导价

今年以来,一些地区茅台酒、进口廉价葡萄酒被批发商层层加价,零售价超过批发价的数倍。水电油气等商品大多由垄断企业提供。这些产品的价格调整是否涉

嫌价格垄断?

对此,许昆林说,单个酒类企业可以依法自主调整价格。如果茅台这样具有影响力的企业联合五粮液等大企业商议联合调整白酒价格,就有串通调价和价格垄断之嫌。

他表示,与老百姓生活密切的水、电、气、成品油等商品价格由政府定价。这些商品价格的调整需要通过政府价格政策的制定和调整来解决。比如说,电力供应属于自然垄断。国家主要通过加强成本监审,合理确定其价格,因此电力价格调整不在《反价格垄断规定》的监管范围之内。

“《反价格垄断规定》主要针对的是市场调节价和一部分政府指导价。当然,石油行业有适度的竞争,某些方面它也是适用于这个规定的。如果中石油、中石化两家商定在北京范围内销售汽油不打折,这就属于价格串通,违反《反价格

垄断规定》。”他说。

经营者主动报告,可免除或减轻处罚

许昆林说,根据《反价格垄断行政执法程序规定》,对涉嫌价格垄断行为,任何单位和个人有权向政府价格主管部门举报。政府价格主管部门可以依法进入被调查经营者的营业场所或者其他有关场所,采取询问、查封、扣押、查询银行账户等调查措施。

为鼓励经营者主动报告违法情况,上述规章规定:经营者主动向政府价格主管部门报告达成价格垄断协议的有关情况并提供重要证据的,反价格垄断部门可以根据不同情况,免除或者减轻对其的处罚。第一个主动报告达成价格垄断协议的有关情况并提供重要证据的,可以免除处罚。

奥巴马见杨洁篪 表示将认真筹备,确保胡锦涛访美取得成功

据新华社华盛顿1月4日电 (记者 严锋)美国总统奥巴马4日在白宫会见到访的中国外交部长杨洁篪。

杨洁篪表示,胡锦涛主席在21世纪第二个十年伊始对美国进行国事访问,对新时期中美关系发展具有重大意义。中美双方应保持密切沟通与合作,全力做好此访准备工作,共同推动访问取得圆满成功。中方愿意同美方一道,加强各领域务实合作以及双边、地区和全球层面对话与协调,推动积极合作全面的中美关系向前发展。

奥巴马表示,我期待着胡锦涛主席对美国进行国事访问。胡锦涛主席此次访美时机很好,意义重大,美方将与中方加紧工作,认真筹备,确保此访取得成功。

奥巴马表示,一个良好、成功的美中关系对美国和世界都很重要。美方愿意同中方共同努力,全力扩大两国合作面,提升双方合作水平,共同应对全球性挑战,发展积极合作全面的美中关系,造福于两国人民和国际社会。

我市启动春季就业援助月 援助对象为经认定的就业困难人员

□记者 李迎博 通讯员 张建磊

本报讯 昨日上午,以“送政策、送岗位、送服务、送温暖”为主题的2011年洛阳春季就业援助月活动,在位于凯旋路的市劳动力市场启动。据悉,这次就业援助月活动只是我市今年就业帮扶活动的一个开始。

在昨日的招聘会现场,共有35家用人单位提供363个工作岗位,截至招聘会结束,共有810人进行求职登记,最终达成意向265人。

记者了解到,这次就业援助活动的援助对象主要包括认定为援助对象的就业困难人员,其中重点是家庭贫困的未就业高校毕业生和长期失业人员;零就业家庭;残疾登记失业人员,其中重点是残疾人高校毕业生、家庭贫困和一户多残家庭中的残疾人等。

“一方面从用工方式上,我们通过税收优惠、社保补贴等政策,鼓励企业优先雇用残疾人;另一方面,我们实行招聘会和企业自主招工相结合,当我们知道有些企业需用人员的时候,我们会派有关人员上门服务,推荐困难群众就业。”市劳动就业服务管理中心主任邱敏升说,春季就业援助月活动结束时,我市将力争使辖区内每一位符合条件的就业困难人员都能得到登记认定;每一位未就业的援助对象都能够得到至少一次职业指导、三次职业介绍服务。

朝鲜建议无条件地尽快举行朝韩会谈

新华社平壤1月5日电 (记者 高浩荣 赵展)朝鲜政府、政党和社会团体5日在平壤发表联合声明,提议无条件地尽快举行朝韩当局会谈,开诚布公地讨论消除误解和不信任、实现和平和繁荣的途径。

朝鲜中央通讯社当天全文播发的这一声明说,对抗的方法决不能解决朝韩关系问题,而只会带来武力冲突和战争,只有对话和协商

的方法才是打开当前困局的出路。为此,朝鲜希望同包括韩国当局在内的政党、社会团体积极进行对话和协商,无论这些政党是执政党还是在野党,也无论是官方还是民间,进步还是保守;尤其是希望无条件地尽快举行掌握实权和负有责任的当局之间的会谈。

声明说,只要是愿意与朝鲜携手共进的人,不管其过去如何,朝鲜

都愿意随时随地与其会见,同他们讨论包括缓和紧张局势、维护和平、实现和解团结和进行合作等所有问题。

朝鲜在这一声明中还提议,朝韩双方应停止相互之间的诽谤中伤,不做刺激对方的事情,以便创造改善朝韩关系的气氛。

声明说,朝鲜民族血脉相连,没有理由相互不信任和对立,更不能成为“敌人”,思想和制度的差异

也不能成为不和及敌对的原因。

声明表示,朝鲜旨在改善朝韩关系、谋求民族和解和团结、通过对话和协商维护朝鲜半岛和平、开创实现统一的转折性局面的立场是始终一贯的。希望韩国当局和政党、社会团体积极响应朝鲜的建议,同时也希望世界各国政府、政党、社会团体、国际机构、进步人民积极支持和声援这一建议。

严查虚假报道 维护媒体公信力

省市有关部门再次公布举报电话

□沈新

本报讯 为深入推动全国新闻战线开展“杜绝虚假报道、增强社会责任、加强新闻职业道德建设”专项教育活动,省广电局、省新闻出版局、省记协近日再次向社会公布举报电话。

三部门有关负责人表示,有关单位和全社会群众发现媒体

刊载虚假报道的,可拨打相关举报电话。三部门将对举报内容进行认真核查,一经核实确为虚假报道的,将严肃查处,绝不姑息;造成恶劣社会影响和严重后果的,将依法依规追究相关责任人和相关新闻单位责任。

三部门要求,各新闻单位和新闻从业人员要加强自律,自觉接受社会监督;对出现虚假报道

问题的,要做到不回避、不护短,勇于承认错误,及时更正致歉,挽回不良影响。要通过新闻界的自律和社会化的监督网络构筑防治虚假报道的“防火墙”,确保新闻报道客观真实,切实维护新闻真实性和媒体公信力,维护新闻工作者良好社会形象。

市文广新局和市记协也公布了举报电话。

- 省广电局举报电话:0371-65889006
- 省新闻出版局举报电话:0371-65721344
- 省记协举报电话:0371-65903649
- 市文广新局举报电话:0379-63923912
- 市记协举报电话:0379-63232725